

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre K 150.— | Egy hónap K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.

TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — 10-20

A kormányzó nem fogadta el a kormány lemondását

Folytatni kell a teljes rendcsinálás munkáját
— Újabb izgalmak a nemzetgyűlésen az ébredők miatt

Budapest, nov. 15. A nemzetgyűlés mai ülésén Bottlik József alelnök elnököt.

A ratifikáció

Napirenden van a békeszerződés beiktatásáról szóló törvényjavaslat harmadszori olvasása.

Elnök felteszi a kérdést, elfogadja-e a Ház harmadszori olvasásban is a javaslatot.

Néma csend.

Elnök kihirdeti a határozatot, hogy a nemzetgyűlés a törvényjavaslatot harmadszori olvasásban is elfogadta. A törvényjavaslatot szentesítés céljából átteszik a miniszterelnökhöz.

Teleky a kormány lemondásáról

Teleky Pál gróf miniszterelnök: Egy egész rövid bejelentést kell tennem a nemzetgyűlésnek. Már a ratifikációs javaslat tárgyalásánál jelentettem, hogy a kormány kötelességének tartja, hogy lemondjon. Tisztelettel jelentem, hogy tegnap beadtam az egész kormány lemondását a kormányzó urnak, aki azonban nem fogadta el azzal a kettős okadatolással, hogy ebből az okból kifolyólag egyáltalán nem látja indokoltnak a kormány lemondását, másrészt pedig a mai rendcsinálás érdekében szükségesnek tartja, hogy még egy óráig se legyen kormányválság, hanem a megindult arányokban folytatódjék a teljes rendcsinálás munkája. (Lelkes éljenzés.)

Interpelláció az ébredők miatt

Somogyi István sürgős interpellációt terjeszt elő. Amikor a miniszterelnök bejelentette, hogy történtek olyan dolgok, amelyek kívánatosá tették a kormány erélyes intézkedéseit, három okot hozott fel: a Britanniát, az ébredő Magyarokat és az Ehmann-telepet. A Britanniáról nem beszéltek. Az ébredő Magyarok ellen a kormány elrendelte a vizsgálatot.

Berky Gyula: Meg kell szüntetni az egyesületet!

Fangler Béla: A liberálisok nagyon szeretnék!

Somogyi István: Maga a miniszterelnök kijelentette, hogy nem az egyesülettől, hanem bizonyos egyénekről van szó, akik visszaéltek az egyesülettel.

Ruppert Rezső: Jókora interpellál! Most jövünk a rendőr temetéséről!

Fangler Béla: Kár, hogy a Landau-ügyet is nem az ébredőkre tolják!

Ruppert: Ott is szerepeltek!

Somogyi: A mai irányzat halálos ellenségei a sötétben dolgoznak. Az ébredő magyarok egyesületének semmi köze Soltra rendőr halálához. Elérkezettnek látják az időt, hogy az összes cochonériákat az ébredőkre hátrítsák. Ahogy a sajtó ír, az nem sajtószabadság, hanem sajtószabadoság. Ez rágalmazó hadjárat.

Ruppert: Ebben igaz van, csak hogy más irányban.

Somogyi: A lapok megtévesztették Milcsevicsét és Huszár Károlyt.

Huszár Károly: Nem tévesztettek meg. Minden szót fentartok abból, amit mondtam!

Somogyi: Amennyiben a rágalmak nem igazak, az egyesület elégtételt kell hogy kapjon a kormánytól.

Gál Gaszton: Sajtópert nem indít?

Somogyi: A sajtóper megindul, de mire véget ér, már nem lesz meg az egyesület. Tartozom az egyesületnek, hogy igazi megvilágításba helyezzem működését.

Ruppert: Hiszen az ébredők megfenyegették a kormányt!

Somogyi: Ez igaz. Meg is kérttem a kormányt, hogy szüntesse meg az atrocitásokat és tépje ki az egyesülettől a turbulens elemeket.

Zakány Gyula: Amíg én álltam az egyesület élén, nem történt meg ilyesmi.

Somogyi István rátér az Ehmann-telepen történtekre és ismerteteli az ott történt halálos eseteket.

Dánér Béla: Huszár Károly!

Huszár Károly felpattan a helyéről és indulatosan kiáltja: Szemtelenység, hogy Dánér képviselő ur az én nevemet keresi ide!

Alválos, hitvány szemtelenség!

Berky Gyula: Huszár szolgálót telt a nemzetnek! Nincs joga őt támadni!

Dánér Béla: Majd a Házon kívül elintézzük!

Huszár: Nem a Házon kívül, hanem itt! Szemtelenység!

Somogyi interpellációjának befejezése után

Huszár

megleckézteti Dánért

Huszár Károly szólal fel: Dánér ur már kétszer engedte meg magának, hogy az én nevemet belekeverje az Ehmann-telep dolgába. Ezt csak megkötyagosodott butaságnak, szemtelenségnek tulajdoníthatom. Ugy látszik, a képviselő urnak még nem nőtt be a feje lágya!

Óriási vihar tört ki e szavakra a teremben, a baloldalon a padokat verik.

Felkiáltások: Micsoda hang ez! Hogy mer ilyen hangon beszélni!

Huszár: Akkor nem tetszett tiltakozni, mikor a gyilkossággal összeköttetésbe hozott. Aljas becsületes trükk az én nevemet ide belekeverni!

Dánér Béla felszólalása után

Huszár Károly újból szót kér személyes megtámadtatás címén:

— Bocsánatot kérek a Háztól, ha olyan kifejezést használtam, amely a kritikán túlmegegy, de ismételtlen, ha a képviselő ur azt mondta, hogy összeköttetés van az én beszédem és az Ehmann-telep dolga között, akkor ez az állítás nem egyéb, mint becsületes trükk. Épen a képviselő urnak kellene tartózkodnia a túlzásoktól, Ön az, aki katonai ügyekben megy a túlzásokba. Igenis állítom, hogy újból sötét és titkos erők dolgoznak a nemzet ellen és állítom, hogy ha a kormány nem kezdte volna meg a rendcsinálás munkáját, mi most itt valamennyien el lennénk seperve! Volt egy vezető embere az ébredő magyaroknak, aki egy képviselő előtt kijelentette, hogy a magyar nemzetgyűlés tíz ember kivételével csupa csirkefogóból áll s valamennyit fel kell akasztani!

Felkiáltások: Ki volt az?

Huszár Károly: Herkely Tibor!

(Nagy zaj.) Az ország érdekeinek eltökélt védelme az én intencióm. Mondok el a jövőben egyebet is! Sötét emberek sötét, titkos szervezőit fogom itt feltalálni, de nem riadok meg.

Bartos János: A régi keresztény emberek ki akarják szorítani az új keresztényeket és el akarják őket koptatni! (Nagy zaj. A Friedrich-párt erősen zajong és a padokat veri.)

Dinnich Viktor (Bartos felé): Nem voltam cukorpanamista!

Bartos János (Dinnich felé): Nem voltam vörösörparancsnok!

Huszár: A külföldön egyedül tartottam a hátamat azért, ami ellen itthon mindig tiltakoztam. Engem, aki ma is szegény vagyok, egy szervezett bizottság végig rágalmazott az egész országban, mert nem akartam olyan keresztény uralmat, amely bűnpártolásból fog. Nem ma ébredtem én fel a liberalizmus és a szabadkőművesek ellen, de nem engedem meg, hogy a keresztény Magyarországot bünnel, gazsággal, gyilkossággal szennyezzék be!

A letartóztatott ébredők

Budapest, nov. 15. Vásárhelyi Béla dr. vizsgálóbíró a letartóztatott ébredő magyarok szabadlábra helyezését rendelte el. A végzésben azzal indokolja meg ezt az intézkedést, hogy a rendőrség nyomozati aktái a terheltek tagadásával szemben nem tartalmaznak megfelelő bizonyítékokat. A kir. ügyészség felfolyamodással élt a vizsgálóbíró végzése ellen s így az öt ébredő magyar a vádtanács döntéséig letartóztatásban marad.

Összeült a Népszövetség

Genf ünnepe

Genf, november 15. Hétfőn délután 10 órakor megkondultak a harangok Genf minden templomában. Az egyházi főhatóságok felhívást intéztek a genfi lakossághoz, hogy amikor szólan kezdenek a harangok, néhány percre mindenki hagyja abba a munkát, fohászkodjék a Mindenhatóhoz és kérje Istent, hogy a nemzetek tanácsát tegye valóban a népek szövetségévé, mely az emberiséget egyszersmindenkorra megszabadítja a testvérgyilkosság átkától.

Ünnepélyes a hangulat Genfben a népek kongresszusának előestéjén. A genfi nagyon büszkékre, hogy az ő városukban ül össze a népek tanácsa, de szűgyenkeznek a miatt, hogy a hatóságok nem gondoskodtak idejében a város csinosításáról.

Délszláv akció az olaszokkal kötött egyezmény ellen

Bécs, nov. 15. Zágrábról jön a hír, hogy a délszlávok fel vannak bűszülve a Santa Margheritában kötött egyezmény miatt, amely tiszta délszláv és szlovén, sőt horvát területeket hasít ki Olaszország javára a jugoszláv államszövetség testéből. Moglelom indult meg, hogy sürgősen össze kell hívni a nemzetgyűlést, meg kell akadályozni az egyezmény ratifikálását és vād alá kell helyezni a jugoszláv delegátusokat, akik elárulták a délszláv nemzeti érdekeket, elsősorban Trumbicsot és Vesnic miniszterelnököt.

Hadifogságból hazatért katonák jelentkezése

Maros Géza, Vass Gyula, Emmerth Richárd Géza, Baracs Bernát, Nagy János, Várhegyi Gyula, Bartha György és Kürthy Géza hadifogságból visszatért katonák felhívhatnak, hogy Debrecen sz. kir. város nyilvántartó hivatalában (Egyháztér 7. szám) haladéktalanul jelentkezzenek. Ha fentnevezettek nem laknának Debrecenben, úgy ismerőseik, rokonaik stb. felkéretnek, hogy jelenlegi lakhelyüket sziveskedjenek ezen hivatalban bejelenteni.

Arany vitézségi érmesek jelentkezése

Felhívhatnak az arany vitézségi éremmel kitüntetett nem hivatasos tiszték, tisztjelöltek és legénységi állományú egyének (altisztek, közkatona), hogy arany vitézségi érmeikre vonatkozó okmányaikkal Debrecen sz. kir. város nyilvántartó hivatalában (Egyháztér 7. szám) f. hó végéig jelenjenek meg.

Debrecen sz. kir. város nyilvántartó hivatala.

A Templomegyesület Tisza-ünnepélye

A Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete vasárnap délután öt órakor a Kossuth-utcai templomban ülte meg a Tisza István gróf emlékének szentelt gyász-ünnepélyt. A hatalmas templom szűknek bizonyult a Templomegyesület egybesereglett tagjai számára. Ott láttuk Márk Endre polgármestert, gróf Dégenfeld József ref. egyházkerületi főgondnokot, Erdős József dr., az egyetem volt rektorát és Debrecen közéletének számos előkelőségét.

Az ünnepélyt Mácsai Sándor lelkész-közép-intézeti tanár vezetésével a kollégiumi kántus nyitotta meg, méltóan régi, háborúelőtti fénykorához, amikor a város zenei életének számottevő tényezője volt.

A kántus éneke után Baltazar Dezső püspök lépett a fekete szövettel bevont katedrara. Hatalmas imában ragadta Istenhez a hallgatók lelkét. Gyászunkban — mondotta — az vigasztal meg bennünket, hogy lelke hatását nem vitted el közülünk. Ennek ereje gyűjtötte ma is egybe ezt a gyülekezetet. Majd a nagy halott jellemzésére tért át: Ugy követett, mint akinek kezében a keresztlyen igazság szöveteke van, mert elméje hatalmát nagyra tetted Istenünk, szívét a jóság puha párnájává, akaratát hajlíthatatlan ércé. Aldozó szeretettel feltette nyája életét, amíg a magáét jó szívvel adta éretek.

— Ha most a gyilkosok gyászolva bányáznak vétkük felett, ne szállítsd fejükre vért, akiknek az idvezült bizonyosan megbocsátott. Hintsd meg az áldozat vérevel a magyar jövő szent küszöbét és bocsásd meg a tévelygő magyar nép bűneit a kedveltenséged engeszteld meg hozzá. Akkor mosolyogni fognak sebei, akkor könnyű lesz neki a föld nekünk sem lesz olyan súlyos a bánat és a könnyek, amelyeket soha nem tudunk kisírni vértanuink emléke, letiport nemzetünk, porbahullt koronánk felett.

Az ima után, amely a hallgatóság nagy részének szeméből könnyeket csalt ki, Kun Béla dr. egyetemi tanár mondott emlékbeszédet. Részletes jellemrajzát adta Tiszának, aki tipikusan alföldi, református magyar volt. A kálvinizmus bélyege volt jellemén, életén. A kötelességteljesítés szinte önkínzásig menő mértéke tette puritán kálvinistává. Ebből folyt egyszerűsége, igazságszeretete. Nem tettett és nem ámitott soha, még ha az igazságtól való eltérés segítségére lehetett volna is. Kálvin mondja: a népszerűség-hajhászok a paráznáknál is bűnösebbek, Tisza a népszerűség kedvéért még az igazat sem mondotta meg. Az eleve elhatározás tanában fanatikusan hitt. Mikor a merénylet előtt pár nappal figyelmeztették, hogy tegyen valamilyen intézkedést, így válaszolt:

— Az intézkedéseket odafent teszik meg.

Halála pillanatában pedig a megnyugvás sóhaja hagyta el ajkát:

— Ennek így kellett történnie! Az egyetemes papság tisztét is gyakorolta, a harctéren elesett kaplarát pap hiányában maga temette el.

— Politikai pályájának bírálata nem bocsátkozom, — fejezte be beszédét. — Akik vallási és hazafias mintaképnek tekintik őt, iparkodjanak megközelíteni, ha pedig valaki gáncsolni valót talál benne, forgoldójék abban haza és Isten dolgában, mint ő, akkor hiszek Magyaror-

szág feltámadásában. Az utolsó szavakat könnyektől elfojtott hangon mondta a szónok. A beszéd mély hatással volt a közönségre. A tanítói vegyeskar éneke után Zámory Sándor hittanhallgató

szavaltta el talentumosan Végvári: „Függelék” című költeményét, majd a Kántus énekelte Beliczay — Mácsai művészi „Nemzeti imáját”. Az ünnepélyt a Himnusz éneklése fejezte be.

Az 1921. évi városi budget 2.600,000 korona deficit — 60 százalék pótdadó

A városi tanács mai ülésén Vargha Elemér dr. tb. főjegyző betérjesztette a város 1921. évi költségeloirányzatát, melynek végösszege szerint:

Rendes szükséglet . . 50,542.184 K
Rendkívüli szükséglet 4,227.753 K
Összesen 54,769.937 K

Rendes bevételek . . 51,972.545 K
Rendkívüli bevételek 751.338 K
Összesen 52,723.792 K

15 év alatt megkészszerződik a város fatermelése

Bodor Gyula miniszteri tanácsos új üzemi terve — Erdei vasút Martonfalvaig személy és teherforgalommal

A tanácsülésen résztvevők megszokták már, hogy ha Bodor Gyula miniszteri tanácsos, az erdőhivatal vezetője megjelenik a tanácsülésben, abból mindig jelentős haszna van a város közönségének. A miniszteri tanácsos mai előterjesztései azonban különlegesen nagyjelentőségűek, nem csak a város vagyoni gyarapodása, de a közönség aktuális szükségletei szempontjából is, mert míg egyrészt az erdőgazdaság új üzemi terve nagyszabású perspektíváját mutatja a közel jövő fatermelésének, addig az erdei vasút közeli kiépítése és rajta a személy- és teherforgalom felvétele a piacról élő városi lakosság ellátásának lesz jelentős elősegítője.

Bodor Gyula miniszteri tanácsos ma délelőtti ismertette a városi tanács előtt

az erdőhivatal új gazdasági üzemi tervét,

amelyet a gazdasági bizottság teljes egészében a magáéva tett és mint fenyes jövő zálogát ajánl elfogadásra.

A hatalmas szakmunka mindenekelőtt az eddigi gazdálkodás hibáit mutatja ki. Eddig magas vágásfordulója, sarj-erdő kezelés folyt, minek folytán az erdők nagyon megritkultak. A háború miatt 5000 holdra növekedett az erdősítési hátralék. A tölgyállományt kiszorították és akácokat telepítettek, amelyeknek egy része a vizes talajon kipusztult, a többi is silány, beteges. A vákancsos-rendszer a terület erős kizsárolásához vezetett.

Az új gazdasági terv az akácoknál 25 éves vágásfordulókat tervez, amely mellett az erdők megsűrösödnek. A kigyérült tölgyeseket 25 éves átmeneti fordulóval kezelik és újabb állománnyal ültetik be és pedig vegyesen tölgy, juhar, kőris és más értékes fánemekkel, mert a vegyes ültetés sokkal célszerűbb és gazdaságosabb az erdősítés szempontjából is, de kereskedelmi szempontokból is, mert ezek a fánemek ipari célokra értékesíthetők. A tölgyeseknél 100 éves fordulóra tennek át, mert így a szaporodás, megfelelő gyérités mellett természetes uton, magvakból történhetik és mire a forduló lejárt, már kész az új erdő a vágások helyén.

Ezzel az új rendszerrel elérhető lesz, hogy a mainál sokkal nagyobb fámennyiség lesz kiter-

melhető és az 5000 holdas hátraléknak hat évre tervezett beültetésével és megfelelő gyéritéssel évi 10,000 köbméterrel lehet növelni a fatermelést. Ma csak a fatörke kárára lehetne többet termelni évi 36,000 köbméterrel, az új rendszerrel azonban 46,000 köbméter lesz az évi termelés, tehát 2000 öllel több, mint eddig és a termelésnek ez a fokozása nemhogy fogyasztaná, hanem még gyarapítani is fogja a fatörkét.

A rendszer kiépítésével 15—20 év múlva 50—60.000 köbméter, tehát 20—25.000 öl fat lehet majd éventeként kitermelni, vagyis ezen idő alatt az évi fatermelés megkészszerződik.

Ujból szabályozza az üzemi terv a vákancsos rendszert és a reformmal kizárja az erdőterületek további kizsárolását.

A téréítés, tisztítás, galyazás új terv 1500—2000 holdat ölel fel éventeként és ezen az uton is 3500—4000 köbméterrel gyarapítja a fatermelést.

A rendes főhasználati terv éventeként 471 hold kivágatását irányozza elő és pedig felerészben akácot, felerészben tölgyest. Az idej rendkívüli viszonyok az erdők rendkívüli kihasználását követelik. A terv ezirányban is javaslatokat tartalmaz.

Az új üzemi terv három törvényhatóság, Debrecen város, Hajdumegye és Szabolcs megye jóváhagyását igényeli. A városi tanács Bodor Gyula miniszteri tanácsos előterjesztésére úgy határozott, hogy mind a három törvényhatóságnál sürgősen jóváhagyatja az új tervet, hogy a munkálatok a tavasszal megkezdhetők legyenek.

Ezzel a nagyszabású perspektívát nyújtó hatalmas programmal szoros összefüggésben van a haláp—guti erdei iparvasút kiépítése,

amelyet ugyancsak ma ismertette a tanács előtt Bodor miniszteri tanácsos. A tervezett új vasút Szabolcs megye területén Revitzky József és Váradi-Szabó János dr. birtokain haladna keresztül Martonfalvaig. A földterületet mindkét földbirtokos díjtalanul engedte át, azonkívül Revitzky a fővonal építéséhez 100.000, mindketten a birtokaikon szükséges kiterővágány építéséhez 70—70.000 koronával hajlandók hozzájárulni. Ennek fejében azt kívánják, hogy terményeiket önköltségi áron szállítsa az erdei vasút, amely sze-

mély- és teherforgalomra is be legyen rendezve.

A városi tanács beható vita után úgy határozott, hogy a kedvezményes szállítási tarifát nem engedélyezi, hajlandó azonban a terület díjtalan átengedése fejében a vasutat a két birtokon át vezetni és a felajánlott összegért a kiterőket megépíteni. Mivel a kormányengedélyhez a területátengedési szerződés is szükséges, megbizta a tanács Tatay Zoltán dr. tb. tanácsnokot, hogy a két földbirtokossal a tanács álláspontja alapján sürgősen megegyezést létesítsen és a szerződést kösse meg.

Az új vasút terveit készen vannak. A vasutnak egy szakaszára a múlt évben megadta a kormány az építési engedélyt és ez ki is épült 7-4 kilométer hosszúságban, csupán a műtanrendőri bejárás van még hátra. A további építéshez, mintegy 7 kilométer hosszban, van most szükség a közgazgatási bejárásra és a kormányengedélyre.

Az új vasút, személy- és teherforgalomra berendezve, rendkívül nagy szolgálatot tesz majd a tanyabirtokosoknak, akik terménycikkeiket és piaci cikkeiket olcsón és gyorsan be tudják szállítani, ők maguk is sűrűn és nagyobb idővesztés nélkül bejárhatnak majd a városba, de különösen nagy szolgálatot tesz a vasút a városi lakosság ellátása terén, mert ha a vasút megindul, legalább is megkészszerződik az áru a debreceni piacokon.

Öngyilkos lett a férje mellett

Beretvával elvágta a nyakát

Megrendítő családi dráma játszódott le ma éjszaka Kozák Ferenc gazdálkodónak a Péterfiadúlón levő lakásán. Felesége, szül. Szabó Katalin, nyugodtan alvó férje mellett beretvával elvágta a nyakát. A férfi a horgásra ébredt föl. Addig az aszszony már sok vért vesztett és eszméletlen volt.

A megrémült háznép nagy sirás-rívás és jajveszkelés közt — úgy, ahogy — bekötözte a tátongó sebet. A legidősebb fiú azonnal beszaladt a mentőkhöz, akik néhány perc múlva kocsi-val érkeztek ki az öngyilkosság színhelyére. Segíteni azonban nem tudtak, a mentő-ország csupán a beállott halált konstatálhatta már.

Az öngyilkos asszony 43 éves volt. Teltének oka ismeretlen. A rendőrség megindította az eljárást.

Női Antilop-keztük

érkeztek minden színben.

Schön Sándor

Piac-u. 14. Csapó-u. sarok.

Perti fehéreneműek

készít

HERMAN

MÁNDOR és Tea

Piac-utca 10. Bikkával szemben.

Pénzt takarít meg

ha öltöny-, kosztüm- és télikabát-szövet szükségleteit

Fischer Adolf és Fia

cégnél, Piac-utca 61. sz. alatt szerzi be.

Bármily bélyegzessel ellátott bankjegyeket bevált
Farkas László
 bank és tőzsdébiztosító, Miklós-utca 1. sz.
 Dollár, külföldi pénzek vétele.
 Jelzálogkölcsönök, ingatlan vétel és eladás

Kovács József temetése

Vasárnap délután 3 óraker te-mették el a részvét impozáns megnyilvánulásai közepette **Kovács József** nyugalmazott polgármestert. A ravatalt a nagytemplom baloldali előcsarnokában állították fel. A koszorúk és virágok teljesen elborították a ravatalt.

A nagytemplomban az első padosorokban a gyászoló család tagjai, a városi tanács Csóka Sámuel főjegyző vezetésével, **Degenfeld József** gróf, a debreceni presbitérium **Ballazár Dezső** püspökkel és **Márk Endre** főgondnokkal az élén, a kollégiumi tantestület, a városi tisztviselők igen nagyszámúban, a törvényhatósági bizottság tagjainak legnagyobb része, a lelkes kar és a gazdasági egyesület küldöttsége foglalt helyet. De a többi padosorok is zsufolásig megteltek gyászoló közönséggel és a templom előtt is hatalmas tömeg várakozott.

A gyászszertartás a városi dalárda énekével kezdődött, majd a gyászoló gyülekezet a »Te benned bízunk« elvitől fogva dicsőretet énekelt. **Révész Imre** dr. megható imája után újból a városi dalárda énekelt, majd a diszruhás városi hajduk, akik őrt álltak a ravatalt mellett, feltették a koporsót a gyászkocsira és a végeláthatatlan menet kiki-sértte a koporsót a Kossuth-utcai temetőbe, ahol a városi dalárda éneke után **Kovács József** holttestét örök nyugalomra helyezték.

DOLLÁRT
 és más idegen pénzeket legmagasabb napi áron vált be
GÓTSCH SÁNDOR
 bankirodájára DEBRECEN,
 Piac-u. 32. I. em. Főponta mellett.

A budapesti tőzsde

Budapest, nov. 15.
Értékpapírpiaç. Árak: Magyar hitel 1830-85, Osztrák hitel 1065-80, Jelzálogbank 540-20, Leszámitoló 835-15, Hazai bank 770-800, Angol-magyar 1055-190, Magyar-olasz 490-96, Borsod-Misk. 4300-100, Concordia 2900-3050, Gizella 2400-250, Hungária 2750-2075, Viktória 13 000-14,000, Saigó 8300-225, Ganz-Danub. 19,000-19,200, Ganz-Vill. 4275-325, Rima 3400-450, Köburg 4200-275, Lipták 710-45, Brassói 5250-75, Papír 4500-400, Atlantica 8100-75, Közuti 1795-30, Déli vasut 1880-1825, Allamvasut 5350-210.
Valutapiaç. Árak: Napoleon 1680-1620, Dollár 570-566, Francia frank 3250-33-1, Márka 663-658 és fél, Lira 19-1930, Romanov 339-336, Lei 833-827, Sokol 587-590, Kor-dinár 1350-1380, Frank-dinár 1370, Léva 686, Bécs 100%, Lengyel márka 130-127, Ezüst korona 23-2350.

DOLLÁRT
 SZOKOLT, LEIT
 legdrágábban vásárol
RANKAI bankirodájára
 Debrecen, Konyarpiaç. (Bogdanfalva-ter 6)

— **Rózsavölgyi Karácsonyi Album** 1920-21. évre megjelent. Tartalmaz: 6 Operette számot, 16 Kabaré és orfeum dalt, 8 Magyar notát és műdalt, 4 Tánccarabot. Ara K 80 50. Az 1919-20. albumból is kapható még néhány példány. Ara K 57 50. Kapható Hegedüs és Sándor r.-t. zeneműkereskedésében.

Soltra rendőr temetése

Budapest, november 15. Ma délelőtt fél 10 óraker ment végbe az agyonlőtt **Soltra József** rendőr temetése. A Mosonyi-utcai rendőrlaktanyában volt felállítva a ravatalt, melyet gyönyörű koszorúk díszítettek. Koszort helyezték a nemzetgyűlés, a belügyminisztérium, a rendőrfőkapitányság és többek között **Szmrecsányi György**, az E. M. E. elnöke.

Megjelent a végtisztességen a kormány **Teleky Pál** gróf miniszterelnökkel az élén, a rendőrség **Nádossy** főkapitány vezetésével. Miután **Horthy Miklós** kormányzó is megérkezett kíséretével, kezdetét vette a gyászszertartás, **Haypál Benő** budai református lelkész bucsuztatta a halottat, majd **Ferdinándy Gyula** belügyminiszter a kormány nevében, **Bottlik József** a nemzetgyűlés, **Nádossy Imre** főkapitány a rendőrség nevében mondtak gyászbeszédet.

Az Operaház énekkarának gyászadala fejezte be a gyászszertartást, melynek végeztével **Horthy Miklós** kormányzó a gyászoló szülőkhöz lépett és elbeszélgetett velük. Nagyatádi **Szabó István** földmivelésügyi miniszter az egész szertartás alatt állandóan a szülők mellett volt és megemlítette, hogy egy faluból valók.

A gyászszertartás végeztével a Kerepesi-uti temetőben a hősi halált halt rendőr tetemét díszsírhelyben helyezték örök nyugalomra.

Babarczy báró letartóztatása

Budapest, november 15. Az adonyi csendőrség tegnap este lelelonon jelentette a főkapitányságnak, hogy **Adonyban** elfogtak egy **Bogáthy Jenő** nevű tisztii ruhát viselő egyént és vele együtt **Biró Bélát**, **Rumbold Attilát** és dr. **Peringe Józsefet**. Ezeket még tegnap éjszaka bekísérték a főkapitányságra és vallatni kezdték.

Bogáthy kihallgatása során kiderült, hogy azonos báró **Babarczy Jenő**vel, aki az **Ehmann-telepen** bujkáló különítménynek volt a vezére. **Biró Béláról** pedig kiderült, hogy azonos azzal az egyennel, akiről **Babarczy** tisztiszolgája azt vallotta, hogy **Soltra** rendőr meggylkolása után felrohant a **Brittania**-ba és bejelentette **Soltra** meggylkolását.

Rumbold Attiláról és **Peringe Józsefről** megállapították, hogy részük volt a gyilkosság elkövetésében. **Babarczyt**, akit civilruhában fogtak el, a rendőrszobában helyezték el. Ezideig még semmiféle felvilágosítást nem adott.

Miklós rendőrelenőr szembesítése Zólyomival

Ma délelőtt negyed 12-kor a letartóztatott **Zólyom-Zsevkát** Dobó rendőrelenőr kíséretében kikísérték a megsebesült **Miklós József** rendőrelenőr **Örmvölgy-utcai** lakására és ott szembesítették a rendőrelenőrrel. A szembesítés eredménnyel járt, hogy **Miklós József** felismerte **Zólyomi-zsevkában** azoknak egyikét, akik **Soltra** rendőr meggylkolásában résztvettek.

Hiszek egy Istenben,
 Hiszek egy Hazában,
 Hiszek egy isteni örök igazságban,
 Hiszek Magyarország feltámadásában.

HIREK.

— **Nagy József** pénzügyigazgató gyászja. Súlyos gyász érte **Nagy József** miniszteri tanácsost, a debreceni kir. pénzügyigazgatóság vezetőjét: felesége, született **Vásáry Julianna**, tegnap reggel hosszas betegség után elhunyt. A köztisztületben állott urnó halálának híre széles körökben kelteit mély részvétet. Temetése holnap, kedden délután lesz a Kossuth-utca 12-14. számú gyászházból.

— **Lehet erdélybe táviratozni.** Romániával és a románok által megszállva tartott területekkel november 16-tól kezdve a távirat forgalom ismét megkezdődik az eddigi tarifa mellett.

— **Felhívás.** Debrecen város hatósági lisztellátást élvező tagjainak névjegyzéke a f. évi november hó 16. napjától kezdődőleg az összes lisztirodákban közszemlére tétetett. Közélemezési miniszter ur 63500/1920. Ke. M. sz. rendelete értelmében a jogosulatlan hatósági ellátást igénybevevő minden személy után azok részére, akik a hatóságot eredményesen nyomra vezetik, közlemezési miniszter ur által 50 korona jutalomdíj állapított meg. Felhívjuk ennélfogva a lakosság figyelmét, hogy tartsa hazafias kötelességének a névjegyzéket megtekinteni és a hatósági ellátást jogosulatlanul igénybevevő személyeket a hatóságnál feljelenteni. Közélemezési ügyosztály.

— **Szónért fát.** Az államvasutnak, amely legutóbb sinanyagot adott el a városnak tűzifa ellenében, még több tűzifára lenne szüksége. Fát a város nem adhat. **Bodor Gyula** miniszteri tanácsos előterjesztésére azonban kimondta a tanács, hogy hajlandó megfelelő területet tuskózásra átadni a vasutnak és a tuskó ürméretét, egy ürméterre négy métermérszát számítva, 50 koronáért adni. Rekompenciaként azt kívánja a város, hogy az államvasut ezt a két kilométer sinanyagot, amelyet a forradalom kifőrésekor átadott a városnak s amelyet a város nyomában be is épített, adja el a vasut véglegesen a városnak és pedig 1918 novemberi áron, az eddigi használati időért pedig legfeljebb 5 százalék kamatot számítson.

— **Szén jött** rovatunk ma megint aktuális. Jött szén, de csak annyi, hogy a mai korlátolt világítás fenttartható esti 11 óráig, de sem a villamos vasutnak, sem a malmoknak nem tud egyelőre áramot szolgáltatni a világítási vállalat.

— **Békebelli szerkezetű** Wecker-és falórak nagy választékban kaphatók **Schiffman** ékszerésznél **Piaç-utca 67.**

— **Őszi és téli** női felöltő újdonságok óriási választékban érkeztek, továbbá leánya kabátok, női ruhák, flanel pongyolák, blousok olcsó árakban kaphatók. **Frank Sándor** női felöltő áruháza. **Piaç-u. 42.**

— **Első debreceni varrógép-jókarbantartási vállalat.** **Arany János-utca 15. sz.** (Kereszt-épület.) — Elvállalja: az összes rendszerű varrógépek javítását, villanyvilágítási berendezések, villanycsengők és konyha berendezések javítását a legújanyosabb árak mellett. Varrógépek évi jókarban tartását és varrógépek, villany- és gázcslárók bizományban való eladását. Felvilágosítással készséggel szolgálók. — Házhöz hívásra azonnal megyek.

— **Női veleur- és bárony-kalapok** leszállított árban lesznek árusítva a **Rózsá-áruházban.**

— **Gyönyörű selyem és horgolt nyakkendők** **Frank Edénél**, **Vármegyháza** mellett.

— **Téli kabátok, öltönytövevek, flanellek, kendők, sapkák, férfi és női fehérneműk** legnagyobb választékban kaphatók **Werner** divatházban.

— **Alakítassa** kalapjait **Széli és Kósánál**, **Piaç-u. 63.**, ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

— **Dinamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket** eladók, veszek, vagy cserélek. **Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár** **Széchenyi-u. 55.** Telefon: 168.

— **Posztó gyapjuszövegek** és szabó kellékek megbízható bevásárlási helye **Feldhelm Testvérek** posztó-áruházában **Király-u. 4.**

— **Valódi veleur- és filc-kalapok** gyönyörű színekben és formákban érkeztek **Frank Edéhez**. **Vármegyháza** mellett.

— **Könyvtárakat** legmagasabb árban vásárol az **Alföldi Antiquarium**, **Piaç-u. 18.**, **Tisza-palota.**

— **Frank Sándor** céghez **Piaç-utca 42. sz.** posztó szövet, selyem és kész női fehérnemű legfinomabb kivitelben nagy választékban érkezett.

— **Női- és leány-kabátok, szőrméruk** nagy választékban, szolid olcsó árban **Friedmann Ignác** és fia női-divatáruházában **Piaç-u. 61. sz.** félelelet.

SZÍNHÁZ.

A **Ugrisarcu ember**, amerikai bűnügyi történet harmadik részét mutatja be az **Apolló**. Jegyelővétél.

P. Menichelli főszereplésével a **Gyönyörök kertje** című négyfelvonásos olasz művész tragédia nagy tetszést arat az **Uránia**ban. Előadások 6 és 8 óraker. Jegyelővétél.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat a legmagasabb árban veszek
POLLÁK
 ékszerész **Piaç-utca 79.**

Linoleum-áruház

Szőnyeg, Linóleum és ágykészlet nagy választékban. **Gummi-kabátok** gyári árban.

HAAS LIPÓT Linoleumáruházban
Perencez József út 58. **Megyeháza** mellett.

Mindenféle lakatos szakmába vágó munkát elvállalok.
Új tüzhelyek és kályhák állandóan raktáron.
FEKETE LAJOS
 lakatosmester
PIAC-UTCZA 66. SZÁM

WEISZ MIHÁLY és TÁRSA
 aranyműves és ékszerész.

Elvállal új munkát és javítást. **Pontos kiszolgálás !!**
Hatvan-utca 1. sz. Püspöki palota.

Minden nap friss hortobágyi hal
 kapható **Egyház-tér 6. szám.**
 Ugyanott egy tüzelti ajtó eladó

Pályázat.

A debreceni izr. hitközségnél elhalalozás folytán megüresedett pénzeszedői és templom rendfentartói állásra pályázat hirdettetik.

Csak 40 évnél nem idősebb, megbízható egyének pályázhatnak. Sajátkezüleg írt pályázati kérvények legkésőbb f. hó 21-ikéig adandók be a hitközségi irodába, ahol a szolgálati és fizetési feltételek megtudhatók.

Az előjáróság.

Gyermek alsótrikók

meleg flanel ruháskák már 190 koronától kezdve; prima harisnyák, szövetrohák, svettek, télikabátok gyönyörű h é b é - h o m l i k , tetra és gummi polonkák stb. legolcsóbban

Dr. HEGEDŰSNÉ
Gyermek-divatházában
Simonffy-utca 2.

ÖNNER IS VAN EGY FOLTJA

Próbálja meg **EXOL** pecsét és feltétárvoltat az EXOL tisztító szerrel
Az eredmény biztos! Minden háztartásban nélkülözhetetlen!
Kapható a következő helyeken: Sas-gyógyszertár, Nap-gyógyszertár, Kosuth-gyógyszertár, Megváltó-gyógyszertár, Arany Egyszervu-gyógyszertár, Mihályovics Jenő-gyógyszertár, Corso-drogeria, Forgalmi illatszerár, Dr. Rex Ferenc gyógyszeru nagykereskedő, Jósza és Jóna-drogeria.
Készíti a Hunnia-gyógyszertár Budapest, Erzsébet-körút 56.

Likörök Borok Csokoládé Dessertek
Halak Cacao Tea Rum

Mindenféle esemégy és felvágottak legolcsóbban beszerezhetők.

Spiró Sámuelné
Szent Anna-utca 5.

GYÜMÖLCSIZ,

prima minőség, kereskedők részére, ládákban csomagolva vagy saját edényében kapható

ALMADIA KONZERVGYÁR
Rákóczi-utca 13. szám.

Brillánsért, Aranyért Ezüstért

bámulatos árat fizetünk
Braun A. és Tsa
ékszerkészítők
Piac-u. 28. Passage,
a Gambrinus mellett.

Paprika szegedi

Csemegye édes nemes

Fél " " Rózsa I. " " " II.

Kereskedelmi

Kapható legjutányosabban
ULLMANN SALAMON
Kereskedelmi R-T. fűszer és gyarmatáru nagykereskedésben

Fűszer és gyarmatáru nagykereskedésének

dusan sortirozott raktárát ajánlja n. b. vevői figyelmébe jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett

ULLMANN SALAMON
Kereskedelmi Részvénytársaság
Piac-utcai 69.
Vármegyeházával szemben.

!! Kereskedőknek fontos !!

Mielőtt harisnyaszükségletét ledezi, okvetlen látogassa meg az ország legelsőgyöb **HARISNYA** gyári **GUTTMANN & FEKETE** cégénél Budapest, VI., Beák-tér, Askerpálya Eladás csak vizontaladóknek. Árajánlattal készpénzzel szolgálunk.

Magánjáró átalakítások.

Autogén-heggesztés. Auto-motor és mindenemű gazdasági gépjavitások. Kisebb malom-szerelések.

VÉRTESSY TESTVÉREK
HATVAN-UTCA 53. SZÁM.

Ösztromolják a hölgyeket!

Támadják az urakat!

Mindenki csak azt szeretné tudni, melyik az a cég, a mely oly szépen mos... vasal tisztít... fest sőt szörmetés bört. Nos én megsugom. E cég a

"KÖZPONT"

teljeskörű és vegyítéztető infuzet Varca u. 1. Minden 8 nap alatt készíti el!

Csokoládé Dessertek Teasütemény Likörök és esemégyárunk legolcsóbb árban kaphatók

Halak TEA RUM Félvágottak

DARVAS csemegéüzlet Főposta mellett.

Mész

darabos, fával égetett és fedélcserépkisebb-nagyobb mennyiségben legolcsóbban beszerezhető

W E S Z
Bocskai tér 2. D. H. K. R. volt szombou.

Bélyegzőgyár és vésőintézet

PAULO I.
Telefon: 13-65.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hetikézsap 10 szög 10 koroná, minden további szög 1 kor. Vasár- és ünneppapokon 10 szög K 15-, minden további szög K 1-50. Vesztag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.

VÉTEL.

Aranyat, ezüstöt, brilliánsokat legmagasabb árban vesznek **Schliffmann** ékszerész, Piac-utca 67.

Elsőrendű tüzfűt nagyobb mennyiségben veszünk. Árajánlatot kérjük lapunk kiadóhivatalába beadni.

Ólomot, ólomesőveket, ólomedényeket és más ólomból készült ócska tárgyakat magas áron veszünk. — Cim a kiadóhivatalban.

10 drb malacozó kocát vennék. Cim meg tudható a kiadóhivatalban.

ELADÁS.

Kitűnő minőségű gyapju leány- és fiu-svettetek nagy választékban kaphatók **Dr. Hegedűsné** Gyermekdivatházában Simonffy-utca 2. szám alatt.

Eladó új és használt butorok a legjobb kivittől a legolcsóbbig. József királyi herceg-utca 20.

Mindenféle új és használt butorok legolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 37. (Kis-templombazár.)

Hálószobák, ebédlők, diványok, olesó festett butorok eladók. Simonffy-utca 6.

Gyertya Kocsikenőcs Terpenin Lenolajkence Marganyfehér Litophon és minden egyéb festék-, fűszer- és gyarmatáru beszerezhető

Adorján Jenő és Tsa
fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő cégénél, Piac-u. 83. sz. az udvarban.

Öntött ócska vasat

bármilyen mennyiségben **VESZ** a Hajdumegyvei Vasöntőde és Bőpavár Ujvárosi-út 5. szám alatt.

ÉDES NEMES PAPIR, 128% zsirszóda, Japán rizs, bors, **KOCSI-KENŐCS** és mindenféle fűszer- és gyarmatáru legjutányosabb árban beszerezhetők

Friedmann és Asztalos
fűszernagykereskedőnél Széchenyi-utca 6. szám.

Kátránypapír

valódi **Bőrlemez Műpala Kátrány** mész, cement, gipsz, nádfonat, budaiföld és folyam homok legolcsóbban kapható **Bethlen-utca 23.**

Sárelpó alig használt, 44-es lábra eladó. Cim a kiadóban.

Tiszta egész ives makulatura papír (ujság) kapható lapunk nyomdájában.

Eladó gyermekjátékok, egy pár 38. és egy pár 35-ös valódi gummi sárcipő. — Cim a kiadóban.

Férfi ruhák jókárban levők eladók Miklós-u. 37. Herczegné.

KERESLET.

Aranyat, mindenféle ezüstöt, brilliántot, gyöngyöt vesz **Steiner Mihály,** Hatvan-utca 2. szám, 1. emelet.

Házmesért keresek, ki azonnal elfoglalhatja állását Jeleutkezhetni **Bundi-utca 15.** szám alatt.

Menekült

urleánynak teljes ellátást adok kis leányom gondozásáért. **Simonfy-ut 17.**

Gép

és gyorsírásban jártas kereskedelmi iskolát végzett kisasszony azonnali belépésre kerestetik. — Ajánlatok fizetési igények megjelölésével személyesen nyújtandók be. **Starka rum- és likörgyár.** Bethlen-u. 10.

VEGYÉS.

Plisse-Gouvre barangszoknyákból is készit **Farkas Bella,** Arany János-utca 20.

Eleserélném Arpad-tér 41. sz. alatti 1 szoba s konyhából álló lakásom ugyanolyanért, vagy 2 szobásért. Esetleg a közeli kertsekben is.

Izraelita vallásu gyermekek elemi vagy középiskolai tanulók oktatását elvállalja elleneséges megzállás alatti területről menekült diák. Héber olvasás tanítására is vállalkozik. Címe a kiadóhivatalban meg tudható.

Plisse-Gouvre munkák gyorsan, szépen olcsón készílnék **Péterfia-utca 25.**

Házgondnoki vagy házfelügyelői állást vállalna magántisztviselő. Megkeresést a kiadóba kér «Megbízható» jelígre

Vadbőröket

veszek legmagasabb árban, u. m. róka, nyul, görény, vidra stb.

ADLER szücsmeister, Széchenyi-utca 40. szám.

Cigarettafüvelkek és papírok bármely minőségben és mennyiségben kaphatók

FRANAL REZSŐ Budapest, VI., Hajós-u. 20. Kérjen mintázott árajánlatot!

Dr. Baltazár Dezső

„A próbaltatások idejéből“

című könyve most oo jelent meg oo Ára 120 K és a felár.

Kapható **Hegedűs és Sándor r.-t.** könyvkereskedésben.

Felelős szerkesztő: **Dr. HEGEDŰS LORÁNT.**
Kiadó: **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR** Irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Rózsa Áruház Női és leány felöltők, kalapok
Debreczen. Alföldi palota. óriási választékban érkezték elismert legolcsóbb árban.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.